



19th Asian Games
Hangzhou 2022

杭州第十九届亚运会特别报道

西藏日报

2023年10月9日 星期一

主编:钟夏莲 责编:陈荷花 肖锐

美编:胡竺 周科

邮箱: xzrbshizheng@163.com



10月8日,杭州第十九届亚洲运动会闭幕式在杭州奥体中心体育场举行。图为闭幕式现场。

新华社记者 单宇琦 摄

永恒的耀眼火花

——盘点杭州亚运会赛事经典瞬间

在钱塘江潮声中、在满城金桂树下,来自亚洲各国和地区的运动员、教练员、裁判员和工作人员在如诗如画的杭州共襄盛会。

亚运圣火燃烧的16天里,那一幕幕令人振奋的、动容的、感触的瞬间,将凝结、沉淀、永存。

——新高·中国代表团金牌总数定格201块

10月8日临近中午,当花样游泳集体自由自选最后一组分数亮出,中国队的姑娘们欢呼、拥抱——她们让中国代表团本届亚运会的金牌总数定格在201块,创下新的历史纪录。

跳水队包揽全部金牌、游泳队在41个小项中拿下28金、48项田径比赛摘得19金……频传的捷报里,有老将的绵长热爱,也有新秀的无限期许。

——相惜·张雨霏与池江璃花子相拥而泣

9月29日的女子50米蝶泳决赛后,中国选手张雨霏与日本选手池江璃花子相拥而泣。与两人所获奖牌的闪耀相比,她们的拥抱更令人温暖,泪花更令人动容。

从万众瞩目的天才少女,到患白血病艰难复出,池江璃花子的经历感动了许多人。张雨霏和池江璃花子既是泳池里的竞争对手,更是惺惺相惜的朋友。这个相拥的瞬间,两位运动员心灵绽放的光芒,将久久照耀我们。

——公正·7名中国运动员获得迟到的奥运会奖牌

10月4日晚,杭州奥林匹克体育中心体育场

迎来历史性的一刻,中国男子4X100米接力队的四名成员苏炳添、谢震业、吴智强和汤星强,以及三名竞走女将切阳什姐、刘虹和吕秀芝先后站上领奖台,获得各自等待已久的奥运会奖牌。

中国男子4X100米接力队获得的是东京奥运会该项目铜牌,因为此前获得银牌的英国运动员被查出兴奋剂违规而被取消成绩。三位竞走女将则足足等待了11年,在经历了漫长的相关程序后,她们终于把2012年伦敦奥运会女子20公里竞走的金牌、银牌、铜牌挂在了胸前。

公正不会缺席,但遗憾也已无法弥补。

——绝杀·中国女篮力克日本队成功卫冕

仅剩9秒,王思雨上篮,几乎绝杀!在10月5

日的女篮决赛中,中国队凭借最后一攻和一守的坚决和稳定以74比72力克日本队摘得金牌,成功卫冕。一个金子般的进球、一场金子般的胜利,中国篮球迷的心被女篮姑娘们的精彩胜利从谷底带上山巅。

这是一次并不偶然的绝杀,中国女篮近两年在国际赛场稳定“输出”,先后获得2022年女篮世界杯亚军、2023年女篮亚洲杯冠军。亚运会后,她们将全力备战巴黎奥运会资格赛。

——完美·全红婵再现“水花消失术”收获满分

在10月3日的女子跳水10米台决赛中,全红婵在第二跳展示“水花消失术”,获得7名裁判的7个满分,这是杭州亚运会跳水比赛中的唯一一次。作为跳水项目的“人气王”,全红婵在本届亚运会上表现堪称完美,除夺得个人金牌外,还搭档陈芋汐以“断层式”的领先优势夺得女子双人10米台冠军。

全红婵是中国跳水队完美表现的缩影。本届亚运会上,中国跳水队包揽全部十块金牌,延续了自参加亚运会以来不曾让金牌旁落的荣耀,再现“十全十美”。

(据新华社杭州10月8日电 新华社记者 马锴 王春燕 杨帆)



愿以杭州的荣光积淀一往无前的力量

新华社记者 陈晨

201金111银71铜,随着中国花游队8日夺得杭州亚运会集体项目冠军,中国体育代表团的亚运成绩单定格于此。

一面面五星红旗冉冉升起,《义勇军进行曲》在赛场内久久回荡。中国体育健儿争金夺银的英姿,挑战自我的身影,在观众声声呐喊中的奋力一搏,与全亚洲运动员团结互助的友爱温馨,一幕幕动人场景,构成一幅绚烂的“杭州画卷”。如同钱江之畔绽放的“大莲花”,已永远汇入亚运历史的悠悠长河。

沉甸甸的成绩单背后,闪耀着中华体育精神和奥林匹克精神的光芒。田径场上,中国队首次包揽男女百米和百米接力金牌,男子马拉松项目实现突破,“中国速度”站上亚洲之巅;泳池之内,中国健儿劈波斩浪,创下亚运参赛史上最佳战绩;跳水项目“十全十美”,“梦之队”续写传奇;体操项目收获信心,创造男子个人全能评分新高……实至名归与意外惊喜并存,全面开花与重点突破交织,运动员们以汗水浇灌,中华体育精神之花更加绚丽夺目。

沉甸甸的成绩单背后,跃动着新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国志的奋斗之势。亚运期间恰逢共和国74周年华诞,满场飘扬的五星红旗,映衬着运动员以青春热血书写爱国华章的身姿。一批新秀初登亚运舞台,表现出超越年龄的成熟,摘下中国代表团男子马拉松项目亚运首金后,冲过终点的何杰第一时间跑向场边的国旗并高高举起,笑容格外灿烂;一些老将为亚运重返赛场,志在千里、壮心不已。退役四年后复出,时隔九年再度夺金的何超,脸上写满云淡风轻,

目光中已无所畏惧。青春的模样,并不只有胜利后的欣喜若狂,也有跌倒后的重新上路。输掉羽毛球女团决赛的何冰娇,输球后坚持在场馆外跑步,或许还未完全走出失利的阴影,但她终究会跑过从前的自己。

沉甸甸的成绩单背后,蕴含着中国运动员同亚洲健儿携手同行,以体育促和平、促团结、促包容的兼容并蓄。许多比乌兹别克斯坦名将丘索维金娜儿子还小的中国运动员,将热烈的掌声献给“丘妈”;张雨霏与日本选手池江璃花子惺惺相惜,为与病魔抗争的对手洒泪赛场。中秋之夜,来自不同国家和地区的运动员欢聚一堂,在杭州感受到浓浓乡情。亚运村内,交换徽章成为选手之间传递友谊的流行方式。同一个亚运,温暖着同一个亚洲的团结。

走下领奖台,一切从头来。“胜不骄、败不馁”,向来是中国体育不断铸就辉煌的密码。在不吝将鲜花献与每一名健儿的同时,也需冷静看到,亚运只是一次“中考”,成绩固然可喜,但正视差距、看到不足、弥补短板,也是此刻应有的态度。

需要看到,杭州亚运会推迟一年举办,一批亚洲名将因备战奥运周期未能前来参赛。需要看到,少数优势项目成绩没有达到预期,部分项目虽跨过新老交替的阵痛,但成绩与世界一流水平相比仍有不小差距。需要看到,一些代表团迅速崛起,新秀强敌不断涌现,亚洲体坛呈现诸多新局。此外,对气候、场地更加适应,有观众的热情支持,这些“主场优势”并非我们参加国际大赛的常态。

令人欣喜的是,中国体育人并未沾沾自喜。谈及成绩,各项目负责人均不约而同提到要总结经验、补齐短板,将目光瞄准巴黎。甚至以“十全十美”收官的中国跳水队各位金牌选手,赛后也普遍表示“某些细节动作还做得不好”。不断挑战极限、突破自我,向着“更快、更高、更强——更团结”的目标孜孜以求,中国军团未来可期。

巴黎奥运会并不遥远,新的征程,号角已然吹响。愿中国体育代表团以杭州的荣光,积淀一往无前的力量,在明年的奥运“大考”中再接再厉,交出一份更美的答卷。

(新华社杭州10月8日电)